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演習問題
□
1  

(実験 3) 

 DOWN UP 

遺伝子 A 抑制 D・E・N1・N2  

遺伝子 B 抑制 A・D・E・N1・N2 C・F・N3 

遺伝子 C 抑制 F・N3  

遺伝子 D 抑制 N1  

遺伝子 E 抑制 N2  

遺伝子 F 抑制 N3  

 

  B   

     

 A   C 

    ↓ 

D  E  F 

↓  ↓  ↓ 

N1  N2  N3 

 

問１ ○12  

 

問２ (a) ②  (b) ②  (c) ⓪  (d) ⓪  (e) ② 

 

問３ (a) ⓪  (b) ⓪  (c) ② 

 

問４ (a) ⓪  (b) ①  (c) ⓪  (d) ⓪  (e) ① 

 

問５ (a) ⓪  (b) ⓪  (c) ① 

 

問６ 

  B   

     

 A   C 

    ↓ 

D  E  F 

↓  ↓  ↓ 

N1  N2  N3 
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演習問題
□
2  

問１ B 

 

問２ K 

 

問３ I 

 

問４ [ウ] J  [エ] F  [カ] C 

 

問５ G 

 

問６  

 

①浸透圧 

②膨圧 

 

しおれる＝膨圧 0 

 

0.12x＝3.51 

⇔x＝29.25 ⇒ J 

 

 

 

 

 

問７ (－0.10×80＋19.19)－(0.12×80－3.51)＝5.1 ⇒A 

 

問８ －0.10×100＋19.19＝9.19 ⇒H 
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演習問題
□
3  

問１ [1] 塩類細胞  [2] 等張  [3] 神経分泌細胞  [4] 集合管 

[5] 鉱質コルチコイド 

 

問２ 多量の尿素を体液に溶かし込んで浸透圧を高く保つことで，体液と海水を等張にして，

水の出入りを防いでいる。 

 

問３ アンモニア 

 

問４ 細尿管では，能動輸送によって物質の再吸収が盛んに行われるため，能動輸送のエネル

ギーとして多量の ATP が必要となるから。 

 

問５ 尿：1mL/min ⇒ 原尿：120mL/min 

原尿中尿素量＝120(mL/min)×0.0003(g/mL)｜  ×1000｜＝36(mg/min) 

g/min   mg/min 

尿中尿素量＝1(mL/min)×0.02(g/mL)｜  ×1000｜＝20(mg/min) 

g/min    mg/min 

  ∴36－20＝16(mg/min) 

 

問６ ア：d  イ：a  ウ：f 
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参考：体制の系統樹 

節足        脊椎 

軟体 

環形        原索 

 

袋形 

扁形        棘皮 

 

刺胞 

 

海綿 

 

＜神経系＞ 

節足        脊椎 

軟体 

環形        原索 

袋形        棘皮 

 

扁形 

 

刺胞 

 

海綿 

 

＜消化器＞ 

節足             脊椎 

軟体 

環形   原索 

 

                 棘皮 

袋形 

扁形 

 

刺胞 

海綿 

 

＜血管系＞ 

節足        脊椎 

 

軟体        原索 

環形 

 

袋形 

扁形        棘皮 

 

刺胞 

海綿 

 

＜排出器＞ 

   節足        脊椎 

軟体        原索 

 

環形 

袋形        棘皮 

扁形 

刺胞 

 

海綿 

 

＜呼吸器＞ 

節足        脊椎 

軟体 

環形        原索 

 

袋形        棘皮 

   扁形 

 

刺胞 

海綿 

 

＜対称性＞ 

なし 
散在神経系 
かご型神経系 
はしご型神経系 
環状・放射状神経系 
管状神経系 

胃腔(肛門×) 
胃水管系(肛門×) 
消化管(肛門×) 
消化管(肛門○) 

なし 
閉鎖血管系 
開放血管系 
水管系 

なし 
原腎管 
腎管(マルピーギ管を含む) 
腎臓 
水管系 

体表 
えら 
気管(書肺を含む) 
肺 
水管系 

放射相称 
左右対称 
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演習問題
□
4  

問１ [A] クレアチンリン酸  [B] 解糖  [C] 好気呼吸  [D] 1  [E] 乳酸 

[F] 2  [G] 38  [H] 赤血球  [I] 肺胞  [J] 炭水化物  [K] 脂質 

※三大栄養素の代謝経路 

                   グルコース     タンパク質 

        グリセリン                  

脂質   [リパーゼ]                      

       脂肪酸       アセチル CoA      

                              アミノ酸 

                                脱アミノ 

                    クエン酸      有機酸 

                     回路 

 

問２ ・好気呼吸の反応に必要な酸素が不足するから。 

・好気呼吸による ATP 生産にはある程度時間が必要だから。 

 

問３ 細胞質基質，クエン酸回路・ミトコンドリアのマトリックス， 

電子伝達系・ミトコンドリアのクリステ 

 

問４ 運動中の筋肉組織では，二酸化炭素濃度の上昇によって血液の pHが低下しているため，

酸素解離曲線が曲線○b から曲線○c へ遷移する。また，運動中の筋肉組織では，酸素濃度が

低下しているため，筋肉組織で解離する酸素は①と⑩の酸素ヘモグロビンの差になる。 

 

問５ 呼吸商とは，好気呼吸で放出された二酸化炭素の体積を吸収した酸素の体積で割った値

のことで，呼吸基質によって特定の値を示すことから呼吸基質の推定に用いられる。 

 

問６ 運動時に交感神経が，心臓拍動の促進，気管支の拡大に働くことによって筋肉組織に供

給される酸素を増加させるだけではく，副腎髄質に働きかけてアドレナリンを分泌させる

ことなどによって血糖量を上昇させて筋肉組織に供給される呼吸基質を増加させる。これ

により，好気呼吸によるエネルギー産生が増加する。 

 

 

 

 

 

 

[ペプシン] 

[トリプシン] 

[ペプチターゼ] 
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演習問題
□
5  

問１ 

 
 

 

問２ タンパク質の構成単位であるアミノ酸の種類とその配列を決定する遺伝子の塩基配列は，

半保存的複製によって正確に代々受け継がれていくので，共通の祖先遺伝子から生じた遺

伝子を比較すると，塩基配列に共通部分が多くみられ，類似した構造および機能をもった

タンパク質が合成されている。 
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演習問題
□
6  

問１ a)アセチルコリンを伝達物質とする自律神経系の名称：交感神経 

胃のぜん動に対する作用：促進 

 

   b) 

 

 

 

 

 

 

c) ウイルスは自身のゲノムを宿主のゲノムに組み込む酵素を持つため，体細胞のゲノム

に導入した正常な遺伝子が組み込まれて安定化するから。 

 

d) 糖質コルチコイドは，肝臓に作用してタンパク質からの糖生成を促進することで，

血糖値を上昇させる。 

 

問２ 

マウスの 

個体番号 

トレーニング テスト 

ブロック A ブロック B ブロック A ブロック B 

Ⅰ 45 55 25 75 

Ⅱ 50 50 33 67 

Ⅲ 50 50 17 83 

Ⅳ 55 45 25 75 

データの変換方法：ブロック A，B の接触時間の合計に対するブロック A，B の接触時間

の割合を百分率で表した。 

 

問３ ブロック A，B の接触時間の差が小さくなり，トレーニングの結果に近い結果を示す。 

 

問４ 透明な箱を不透明な箱に変えて，空間情報を遮断した状態で位置認識実験を行う。 

 

 

 

 

 

 

基質濃度 

反

応

速

度 
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演習問題
□
7  

問１ [1] 上皮  [2] 神経  [3] 筋小胞体  [4] Z 膜 

 

問２ アクチンフィラメントの構造が変化してミオシン頭部と結合できるようにする。 

 

問３ 遅筋に関して， 

外側の筋節の長さ＝1.92×(60＋0.5×6)÷60 

内側の筋節の長さ＝1.92×(60－0.5×6)÷60 

速筋に関して， 

外側の筋節の長さ＝1.92×(12＋0.5×6)÷12 

内側の筋節の長さ＝1.92×(12－0.5×6)÷12 

 最大値(外側) 最小値(内側) 

ゆっくり遊泳運動しているとき 2.02µm 1.82µm 

瞬発的に運動するとき 2.40µm 1.14µm 

 

 

問４ コイがゆっくりと遊泳運動をしている時の筋節の収縮の範囲では筋収縮力が最大になる。 

 

問５ 

(1.92 − 1.14)
1.92

÷ 20＝0.0125筋長/ミリ秒 

大きな音に驚いて瞬発的に運動するときの筋繊維の収縮速度は，0.0125 筋長/ミリ秒で，

遅筋の最大収縮速度である 0.005 筋長/ミリ秒の 25 倍の速度なので，遅筋の収縮だけでは

限界があるから。 

 

問６ オ 
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演習問題
□
8  

問１ [ア] 被食量  [イ] 枯死量  ([ア]・[イ]順不同) 

 

問２ 一次消費者群集は植物群落よりも栄養摂取にエネルギーを使い，呼吸量が増えるから。 

 

問３ 大気中の二酸化炭素濃度の上昇によって純生産量に相当する光合成量が増加するから。 

〔別解〕限定要因であった二酸化炭素濃度が上昇したことで，光合成速度が上昇したから。 

 

問４ (1) 無機塩類・水・窒素 (などから一つ) 

 

(2) 根 

 

(3) 非同化器官である根の割合が増加し同化器官である葉の割合が減少すると，呼吸量

が増加し純生産量が少なくなるから。 

 

問５ 弱光下の植物は，柵状組織の発達していない薄くて面積の大きな葉をつけることで，呼

吸量と光補償点を低下させて，生育している。 

 

 

 

演習問題
□
9  

問１ 空欄： ペプシノーゲン 

働き： ペプシンに変化してタンパク質を分解する。 

 

問２ 腎臓 

 

問３ 腎臓では糸球体からボーマンのうにタンパク質などの分子量の大きい分子以外の成分が

濾過されて原尿が生成し，腎細管を移動する間に有用な成分が再吸収されて，不要な物質

や有害な物質を含む尿が生成されて，体外に放出される。 

 

問４ 水生軟体動物や硬骨魚類は，多量の環境水に拡散させることで無毒化することができる

ので，低エネルギーで生産できるアンモニアを排出する。両生類の成体や哺乳類は，陸上

生活を行い容易に水を得られないので，比較的毒性の低い尿素を排出する。爬虫類や鳥類，

昆虫類は，卵殻内での浸透圧の上昇を防ぐために，難溶性の尿酸を排出する。 
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演習問題□10  

問１ 領域Ⅰでは，染色体が観察された細胞の割合が高く，細胞の長さが短いため，細胞分裂

を盛んに行って細胞数を増やしていると考えられる。領域Ⅱでは，染色体が観察された細

胞の割合が低く，細胞の長さが根の先端から離れるにつれて長くなっているため，細胞伸

長を行っていると考えられる。 

 

問２ 記号：E 

理由： 領域Ⅰでは，細胞分裂が盛んに行われているので，DNA 量の平均値は 2～4 の

間になると考えられ，領域Ⅱ，Ⅲでは，細胞分裂は行われないので，DNA 量は 2

になると考えられるから。 

 

問３ 記号： ア ②  イ ①  ウ ①  エ ② 

理由： 領域Ⅰでは，細胞分裂が盛んに行われているので，新しい細胞壁の合成に必要

なセルロースなどの分泌に関与するゴルジ体が発達し，若い細胞ではあまり老廃

物が蓄積していないため液胞は発達していないと考えられ，領域Ⅲでは，細胞は

分裂も伸長もしないので，新しい細胞壁の合成は必要ないためゴルジ体は発達し

ておらず，古い細胞では老廃物が蓄積しているため液胞が発達していると考えら

れるから。 

 

 

理由： 図 6A では，内鞘の一列の細胞が全て色素沈着を起こしていることから，その始原

細胞に突然変異が起こったと考えられ，図 6B では，一部の内皮と皮層の細胞のみが

色素沈着を起こしていることから，始原細胞が分裂して生じる内皮と皮層に分化す

る娘細胞に突然変異が起こったと考えられるから。 

問４ 
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問５ 記号：C 

理由： 表皮細胞には根毛に分化する細胞と根毛に分化しない細胞があるため，タンパ

ク質 X が全ての表皮細胞に存在しているならば，タンパク質 Y は一部の表皮細胞

にのみ存在しなければ，表皮細胞すべてが根毛になってしまうから。 

 

 

 

演習問題□11  

問１ 切断末端の塩基配列が相補的だから。 

 

問２ 遺伝子 Z 

G A T C C ……… A     

    G ……… T C T A G 

制限酵素 B で処理したプラスミド 

G A T C T ……… A     

    A ……… T C T A G 

① 2 本 

② 2 本 

… G G A T C T ……… A G A T C T … 

… C C T A G A ……… T C T A G A … 

③ 2 本 

… A G A T C T ……… A G A T C C … 

… T C T A G A ……… T C T A G G … 

 

問３ ① 500 塩基対，3500 塩基対  ② 500 塩基対，4500 塩基対 

   ③ 1500 塩基対，3500 塩基対 

 

問４ (ア) 本来の開始コドンよりも上流に開始コドンが出現して，そこから翻訳が始まる。 

(イ) 開始コドンや終止コドンが新たに出現して，ペプチド鎖の長さが変化する。 

(ウ) フレームシフトによって指定されるアミノ酸が変化して，アミノ酸配列が変化する。 

 

問５ 花粉の精細胞の核だけが卵細胞に入るから。 
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演習問題□12  

問１ [ア] 個体群  [イ] 個体群密度  [ウ] 競争 

 

問２ 社会性昆虫 

 

問３ ハチ・アブラムシ 

 

問４ ①，③ 

 

問５ 
 

◎標識再捕法の計算◎ 
 

  

全個体数＝
1回目に捕獲した個体数� ×
(2回目に捕獲した個体数)

(2回目に捕獲して標識のあった個体数)
 

240 ×
200
20

＝2400
個体�… (答) 

 

問６ シロアリは個体ごとに分業しているので，巣内における行動範囲が狭く，個体が混ざり

合いにくい。これにより，1 回目に捕獲して標識した個体が非標識個体と均等に混合せず，

2 回目の捕獲時に標識個体の割合が高くなった結果，実際の全個体数よりも推定した個体

数が少なくなったから。 
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演習問題□13  

問１ 被子植物では，二つの精細胞のうち，一つは卵細胞と受精して受精卵となり，もう一つ

は 2 つの極核を持つ中央細胞と合体して核相が 3n の胚乳核をもつ細胞となる，重複受精が

起こる。裸子植物では，精細胞と卵細胞が受精して受精卵となるだけで，胚乳は核相が n

の細胞から形成されるので，重複受精は起こらない。 

 

問２ ア：助細胞  イ：助細胞  ウ：中央細胞  エ：反足細胞  オ：反足細胞 

カ：反足細胞  キ：雄原細胞 

 

問３ ア：B  イ：B  ウ：B+B  エ：B  オ：B  カ：B  キ：A 

 

問４ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

退化 

 

AB 

B 
B 

A 

A 

A 

A 

 

  

退化 

 

AB 

A 
A 

B 

B 

B 

B 

 

  

DDD 

DDD DDD 

DDD 
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胚乳：AADDD，BBDDD  種皮：AB  子葉：ADDD，BDDD 

 

問５ カンサイタンポポは，二倍体で，遺伝子型が AA，BB，CC，AB，BC，AC の 6 種類存

在し，セイヨウタンポポは，三倍体で，遺伝子型が DDD の 1 種類のみであり，雑種は四

倍型で，遺伝子型が ADDD，BDDD，CDDD の 3 種類存在する。 

 

問６ 

 自家受精可 自家受精不可 

 A B A C A B A C 

A AA AB AA AC  AA AC 

B AB BB AB BC AB BC 

A AA AB AA AC AA AB  

C AC BC AC CC AC BC 

自家受精で種子ができる場合 AA：AB：AC：BB：BC：CC＝4：4：4：1：2：1 

自家受精で種子ができない場合 AA：AB：AC：BC＝1：1：1：1 

 

 

 

演習問題□14  

問１ XA:XA
×XY 

      ↓ 

 Xa Y 

XA:XA XA:XaX XA:XAY 

∴赤眼 

 

問２ ①：×  ②：×  ③：○  ④：○  ⑤：× 

 

問３ ・雄：ZZ，雌：ZW         ・雄：ZZ，雌：Z 

↳カイコガ・ニワトリ         ↳ミノガ 

 

問４ 性染色体に不分離によって生じた染色体構成が XX，XY の配偶子と正常な染色体構成の

Y，X の配偶子がそれぞれ受精した場合。 
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演習問題□15  

問１ (1)ハーディ・ワインベルグの法則 

 

   (2)遺伝的浮動 

 

   (3)（A），（D） 

 

問２ ♂と♀で持つ遺伝子の組み合わせが違う ⇒伴性遺伝 

  A1，A2を性染色体上に乗っているものと考えると， 

   ♂：XA1XA1
，XA1XA2

，XA2XA2
 →ZA1ZA1

，ZA1ZA2
，ZA2ZA2 

   ♀：XA1Y，XA2Y       →ZA1W，ZA2W 

  のような形でなければ，都合が合わない。 

   このことから，性決定の方法は ZW 型 

⇒代表例は，カイコガ，チョウ，ニワトリ，カエル 

本文より，恒温動物だから上の代表例から考えられるのはニワトリ 

∴脊椎動物門鳥綱 

 

問３ この動物の性決定様式は ZW 型であり，遺伝子座 A は Z 染色体上にのみ存在する。 

 

問４ A2の頻度が 0.30 であるから，A1の頻度は， 

1－0.30＝0.70 

   よって，A1A1，A1A2，A2A2，A1，A2の遺伝子型の頻度はそれぞれ， 

0.70×0.70＝0.49 

2C1×0.70×0.30＝0.42 

0.30×0.30＝0.09 

0.30 

0.70 

 だから，求める答は， 

♂…A1A1：0.49，A1A2：0.42，A2A2：0.09 

♀…A1：0.70，A2：0.03 
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演習問題□16  

問１ [ア] 逆転写酵素  [イ] エキソン  [ウ] イントロン  [エ] スプライシング 

[オ] 小胞体  [カ] ゴルジ体 

 

問２ セントラルドグマ           問３ ゲノム 

 

問４ (1) チミン 

 

(2) ウイルス粒子から，脂質でできた外膜が外れると，逆転写酵素の反応を行うことが

できるという特徴がある。 

 

問５ 制限酵素   問６ (e) 真核生物  (f) 原核生物   問７ ジスルフィド結合 

 

問８ RNA 腫瘍ウイルスは，核膜孔を通過できないので，核膜が消失する細胞分裂の分裂期に

自身のゲノム RNA から作製した DNA を宿主細胞の DNA に組み込むが，HIV は，核膜孔

を通過できるので，核膜が消失する細胞分裂の分裂期でなくとも自身のゲノム RNA から作

製した DNA を宿主細胞の DNA に組み込むことができると考えられる。 
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演習問題□17  

問１ a) アブシシン酸：－，サイトカイニン：＋  b) アブシシン酸：－，ジベレリン：＋ 

c) エチレン：＋，オーキシン：－      d) エチレン：－，ジベレリン：＋ 

 

問２ インドール酢酸 

 

問３ c(←オーキシン処理してもしなくても変わらない) 

e(←表皮組織をはがしても作用は確認できる) 

f(←外液が高張すぎて原形質分離＝伸長成長不可能) 

 

問４ ・オーキシンによる茎の伸長作用における表皮組織の影響を明らかにする。 

   ・はがした表皮組織に対して，同様の実験を行う。 

 

問５ 液胞                問６ c 

 

問７ 反応：重力屈性 

説明： 水平に置いた芽生えでは下側でオーキシン濃度が高い。オーキシン感受性の高

い根では下側より上側の伸長が促進され，感受性の低い茎では上側より下側の伸

長が促進される。 

 

問８ 根冠を取り除くと，重力を感知できなくなり，オーキシンが芽生えの上下に均等に配分

され，芽生えの上下で濃度差がなくなるから。 
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演習問題□18  

問１ 副甲状腺 

 

問２ (a) 視床下部  (b) 脳下垂体前葉  (c) 甲状腺刺激ホルモン 

(d) フィードバック調節 

 

【実験 1】から，ホルモン A は血中 Ca 濃度に正比例。 

【実験 2】，【実験 3】から，ホルモン A は血中 Ca 濃度を低下させる働きがある。 

【実験 4】から，ホルモン A は破骨細胞に働きかける(促進 or 抑制)。 

【実験 5】から，破骨細胞は骨を破壊して血中に Ca を溶出。ホルモン A はそれを抑制。 

【実験 5】から，骨芽細胞は骨を作る際に Ca を取り込む。 

 

問３ 破骨細胞の細胞膜上にのみホルモン A の受容体が発現しているため，ホルモン A は破骨

細胞の細胞膜上の受容体に結合するから。 

 

問４ 血液中のカルシウム濃度が増加すると，甲状腺からホルモン A の分泌が促進される。ホ

ルモン A は破骨細胞の細胞膜上の受容体に結合し，破骨細胞による骨の破壊を抑制するこ

とによって血液中へのカルシウムの溶出を抑制するが，骨芽細胞による骨形成時の血液中

のカルシウムの取り込みに変化はないので，血液中のカルシウム濃度は低下する。 
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演習問題□19  

問１ A [ 1 ] 氷期  [ 2 ] すみわけ  [ 3 ] 競争 

 

B 種とは，相互に交配可能な自然集団であり，他集団からは生殖的に隔離されていると

定義されているので，交尾器に明瞭な差があると自然に交配して正常な子孫を残せな

いから。 

 

C 夏緑樹林，(3)，(5) 

 

 

D (2) 

 

問２ A [ 5 ] 陽  [ 6 ] 陰  [ 7 ] 頂上  [ 8 ] 寒冷 

 

B (1)，(4) 

 

C 山岳湿地…低温・低酸素 

分解者…適温・要酸素 

湿性遷移…植物の枯死体などとともに土砂が堆積 

(答) 山岳地域の湿地の底は低温かつ低酸素なので，分解者の活動が抑制されて，堆積

した花粉が分解されずに地層中に保存されるから。 

 

D 100m 標高 UP⇒0.5～0.6℃DOWN  ∴(1) 

 

陰樹 陽樹

シラビソ・コメツガ・トウヒ ダケカンバ

(針葉樹林) (落葉広葉樹林)

山地帯 ブナ ミズナラ・シラカバ・クリ

低山帯 (夏緑樹林)

低地帯 シイ・カシ・クス・タブノキ・ヤブツバキ コナラ・クヌギ(落葉広葉樹林)

丘陵帯 (照葉樹林) アカマツ・クロマツ(常緑針葉樹林)

700m

亜高山帯

ハイマツ・コケモモ・コマクサ(高山草原・低木林)

低温・乾燥・強風のため，高木は生育できない

1500m

高山帯

森林限界 2500m

分化者によって花粉が分解されない 
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E 

      

3500 年前…約 2℃現在よりも気温が高い 

→オオシラビソの分布域の下限は 300～400m 上 

＝b 線が a 線と重なる 

その後…b 線が 300～400mDOWN 

    ⇒a 線と b 線の間に頂上を持つ山ではオオシラビソが存在しない！ 

(答) 約 3500 年前，b 線は a 線付近に存在し，a 線より頂上の低い山にはオオシラビ

ソが存在しなかったので，b 線が現在の位置まで低下しても，それらの山の頂上付

近にはオオシラビソが侵入できなかったから。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

300～400m →問２D 
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演習問題□20  

問１ [ア] アントシアン  [イ] カロテノイド 

 

問２ (1)          ×BbYy 

 

[B???]：[bYYY]：[bYYy]：[bYyy]：[byyy] 

＝ 0 ：  1 ：  1 ：  1 ： 1 

種皮の遺伝子型は母親由来⇒bb 

    胚乳の色に関する遺伝子型⇒Yy  ∴bbYy …(答) 

 

(2) 種皮の色に関して， 

bb×Bb→Bb：bb＝1：1 

紫：無色＝1：1 

胚乳の色に関して， 

○
Y 精細胞×2 

 

 

 

 

 

 

⇒胚乳の色に関してみれば(1)と同じ。 

⇒濃黄：中黄：淡黄：白＝1：1：1：1 

 

∴紫：濃黄：中黄：淡黄：白＝4：1：1：1：1 

 

(3) 白色の種子から育った個体では，自家受粉によって白い種子をつくる場合と，周り

の個体が作った遺伝子型が Y の花粉が受粉する他家受粉によって黄色い種子をつくる

場合があるから。 

 

 

 

 

 

 

退化 

Yy 

Y 

Y 

y 

y 

Yy 

Yyy 
y y 

y 
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問３ BBss×bbSS 

      ↓ 

BbSs×BbSs (Bs/bS) 

        ↓ 

        … 

(1)，(2) 

 r/2BS (1－r)/2Bs (1－r)/2bS r/2bs 

r/2BS  r(1-r)/4BBSs  r2/4BbSs 

(1－r)/2Bs r(1-r)/4BBSs (1-r)2/4BBss (1-r)2/4BbSs r(1-r)/4Bbss 

(1－r)/2bS  (1-r)2/4BbSs   

r/2bs r2/4BbSs r(1-r)/4Bbss   

{(1-r)2+2r(1-r)}/4＝(1-r2)/4 …((1)の答) 

{2r(1-r)+2r2+2(1-r)2}/4＝(1-r+r2)/2 …((2)の答) 

    

(3) 紫・しわの遺伝子型 BBss または Bbss 

⇒親の表現型には，B と s が少なくとも 1 つ含まれている(→(1)，(2)) 

⇒種皮の色は母親の遺伝子型なので，S(s)にだけ注目。 

(1-r+r2)/2×1/4＋(1-r2)/4＝(3-r-r2)/8 …(答) 

 

問４ 261 番目の塩基が欠失することによってフレームシフト変異が起こり，コドンの読み枠

がずれ，アミノ酸の種類とその配列が変異したので，タンパク質の立体構造が変化し，N-

アセチルガラクトサミンを H 抗原に付加できなくなったから。 

 

問５  Se(se)について。             血液型について。 

Se/?×se/se  se/se×Se/? 

↓       ↓ 

Se/se  ×  Se/se 

      ↓ 

[Se]：[se]＝3：1 

OO×?O A?×B(BorO) 

↓    ↓ 

OO × AB 

    ↓ 

[A]：[B]＝1：1

∴3/4×1/2＝3/8 …(答) 

 

問６ それぞれの遺伝子頻度は，A：B：O＝6/25：4/25：3/5，Se：se＝1/2：1/2 だから，求め

る遺伝子型の頻度は，(3/5×3/5)×{(1/2×1/2)＋2C1(1/2)(1/2)}＝27/100→27％ …(答) 

 

 

 


